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Ion Colan
La şezătoarea Sindicatului Presei 

Române din Ardeal şi .Banat, organi
zată în ziua de 27 Iunie la Braşov, 
salutul ,Asirei“ şi al »Gazetei Transil
vaniei“ s’ar fi putut formula aşa:

Asociafiunea transilvană .Astra“ , 
ale cărei rosturi cuprinse în şaguniene 
statute nici astăzi n’au putut fi depăşite 
de vreme, în locul unei protocolare 
fraze convenţionale, e îndemnată să 
spună ospitalier : Bine aţi venit !

Inmânunchiaţi într’un sindicat, 
prin puterea cuvântului scris sunteţi 
puşi să risipiţi îndoieli, să întăriţi cre
dinţe, să solidarizaţi sentimente în jurul 
unui tricolor — roşu galben şi albas
tra — singurul ce poate fi recunoscut 
pe intreg cuprinsul Transilvaniei.

Aceasta în numele unei Asocia- 
ţiuni care dela început a vrut să se 
numească transilvane, atribut socotit 
subversiv de Crăiasca înţelegere şi şters 
din titlu, căci' indica prea precis pozi
ţia noastră faţă de a  împărăţie, sfârtă 
şi ea, ca inexistenta sfântă coroană 
a unui regat.

Iară pentrucă acum 106 ani, în 
tiparniţe vechi şi cu chiriliceşti buchi 
apărea o foaie, pe nume „Gazeta de 
Transilvania“ — această obsedantă 
«Transilvanie!“ - şi pentrucă la te
melia sindicatului o  altă gazetă mai 
bogată în ani nu veţi afla, o vorbă se 
poate spune şi îa numele ei.

Suntem doar la Braşov şi aşa 
se cade.

In locul marilor înaintaşi, deschi
zători de drumuri, azi suntem noi cei 
ce purtăm în sânge blăstămul şi ier
tarea slovei tipărite.

Au fost mari, dar nu pentrucă noi, 
epigonii, suntem înclinaţi să le exa- S 
gerăm meritele desprinse din perspec
tiva timpului, ci pentru un motiv mult 
mai simplu : Ei credeau în scrisul lor.

Mari cât durerile neamului şi 
mulţi că nu i-a încăput mulţimea tem
niţelor, ei au rămas în istorie, pentrucă 
n’au confundat niciodată naţia cu vre
melnicele altare, unde preoţii nu ajung 
la bătrâneţe, fiind prea des schimbaţi.

Ei s’au mistuit în slujbă de das
căli fără onoruri şi condeiul, înainte de 
a le cădea dintre degete, a mai scris 
un ultim cuvânt : Neamul.

In numele acestui fel de ziarism, 
aspru şi fără cruce pe mormânt, o vor
bă se poate spune la şezătoarea unui 
sindicat ce poartă pe umerii lui răs
punderi mult mai mari decât alté aso- 
ciaţiuni profesionale.

Să ne întoarcem, deci, spre cei ce 
nu mai sunt şi să nu uităm că fiecare 
cuvânt pe care-1 scriem ne este jude
cat, cum judecaţi vom fi cu toţii de 
nemilostivul procuror al faptelor noas
tre: Timpul.

„Gazeta Transilvaniei“, cu anii 
mulţi pe care-i are, la şezătoarea unui 
sindicat din care ea însăşi face parte, 
nu poate vorbi decât aşa, convinsă că 
ziariştii transilvăneni de astăzi poartă 
în inimi, cu toţii, povara aceloraşi în
demnuri.

Sâmbăta 3 Iulie 1943
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Anul 106
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S’au împlinit şaptezeci de ani 
de când Şaguna a intrat în istorie, 
după ce vreme de aproape treizeci 
de ani dominase cu personalitatea 
sa epoca în care a trăit, pentru 
a crea el însuşi o nouă istorie. À 
fost mai mult decât o rîlare figură 
de ierarh. Vizionar, profet şi crea
tor prin predestinaţie, el a fost 
prometeicul cârmuitor bisericesc 
şi politic al Românilor ardeleni, a 
cărui imagine s’a proiectat masivă 
şi impunătoare pe întreagă harta 
monarhiei habsburgice. Inşăşi che
marea de păstor a privât-o din 
perspectiva largă a omului, care 
cu o singură privire vede trecutul, 
prezentul şi viitorul.

Adâncind destinul tragic al 
românismului, înglobat stăpâniri
lor străine, Şaguna se integrează 
de tânăr în sumbra frământare a 
unui popor desmoştenit.

Din ceasul în care se urcă 
în scaunul dela Sibiu şi până în 
clipa morţii, îl găsim în vâltoarea 
vieţii naţionale, cu mâna pe cârmă. 
Sortit să activeze într’un climat 
politic duşmănos şi machiavelic, 
antiortodox şi antiromânesc, Şaguna 
izbuteşte să înfrângă destinul, să 
sdrobească zăgazul uneltirilor vrăj
maşe şi să ridice biserica sa din 
ţărâna în care zăcea, aruncată de 
cea mai feroce intoleranţă pe care
o cunoaşte istoria.

Dar omul marilor acţiuni a 
fost în acelaşi timp un mare în
văţat, un autentic om de carte.

A scris —  cu toate multiplele 
lui griji şi preocupări, —  douăzeci 
şi cinci de cărţi, în afară de atâtea 
prefeţe, broşuri, pastorale şi circu- 
îări fără număr. Toţi ierarhii arde
leni n’au scris împreună, cât a 
scris Şaguna singur.

In vreme ce un ochiu îl 
ţinea aţintit permanent către Bur
gul împărătesc, pentru a descifra

I constelaţia politică, ochiul celălalt 
j. stătea de veghe la turmă şi la 

păşunea ei.
Toate prin tr’ân sul s’au făcut şi 

»fără de dânsul nimic nu s’a făcut, 
ce s’a făcut. Nici „Astra“ noastră 

j n’ar fi putut lua fiinţă fără auto- 
[ ritatea acestui diplomat şi intim 

sfetnic al împăratului. Mai rar cap 
bisericesc, care să-şi l§se cârja şi 
scaunul încărcate de atâta presti
giu şi strălucire. Astăzi Şaguna | 
este un simbol, o noţiune.

In zadar mai încearcă câte 
un sicofant măftmt să-i găsească 
vreo pată de uleiu pe haină. 
Şaguna pluteşte mult prea sus ca 
să mai poată fi atins. Numele lui 
nu se poate pronunţa, după cu
viinţă, decât făcându-ne semnul 
crucii, drept mulţumită Celui care 
ni l-a trimis.

Dooă sentinfe
de

Ion B o z d o g

Am în faţa mea un pergament 
pe care e înscrisă sentinţa adusă şi 
pronunţată la 19 Ianuarie 1809 de către 
Mihail Rettegi, viceişpanul nobilului 
Scaun al Clujului contra colonilor : 
Meiişan Costan, Marc lie, Zeic Mihailă 
din Arhiud, şi Câmpeanu Vasilicâ din 

"Sânmihaiul de Câmpie, pentru încerca
rea de-a trece fraudulos graniţa în 
Moldova subt conducerea lui Nistor 
Sugar şi Priscor Nită a Georgii din 
Pintic, arestaţi şi ei.

Din mărturisirile „blânde“ ale acu
zaţilor s’a constatat că în 23 Maiu 
1808 susmenţionaţii 4 acuzaţi şiau 
părăsit casele şl copiii şi înţeleşi într’o 
anumită sumă de bani au aşteptat 
ascunşi noaptea „La groapa Georgi.“

3 Pentru această încercare frauduloasă
I se condamnă la câte un an închisoare
i şi câte 25 bâte, în total la 100 lovituri 
f aspre. A  doua sentinţă este adusă în 
j anul 1943 contra soţiei lui I. Epure, 
s femeie cu mai mulţi copii, care a fost
I condamnată la una lună închisoare şi 

confiscarea alor 15 pengő „drept corp 
delict“ cu care a încercat să mituiască 
pe grănicerii care au prins-o la reîn
toarcere. Femeia cumpărase alimente 
şi săpun pentru odraslele ei flămânde 
şi sdrentuite. Rechizitorul procurorului 
Dr. Szacsvay dela tribunalul Oraşului 
de peste Deal, admite ca circumstanţe 
atenuante »starea putredă din ţara 
vecină. “

Citind şi comparând aceeste două 
sentinţe mi'a trecut prin minte tabloul 
sinistru pe care ni-1 zugrăvea, nouă 
copiilor din Urca, moşneagul Juonu 
Plţului. Acest martor al vremurilor de 
judeţ trecuse peste pragul sutei de ani, 
în revoluţia din 1848 fusese măcelarul 
Curţii grofului din Urca, iar acum, 
stând în mijlocul nostru, ne povestea 
în după amiezile lungi de vară pe 
„Dâlma Livezii“ toate chinurile îndurate

Continuare în p a g . 3-a

Crin gafően
Mi-a înflorit în strat un galben crin,
El naşte-atunci când ziua se’nfiripă,
Se bucură, ori plânge-o scurtă clipă 
Şi moare când e soarele’n declin.

In juru-i bat albine din aripă;
Potirul lui, de aur scump, e plin 
Cu miere, ori — mat sigur — cu venin.
Şi ele beau. — Ce poate-o floare’n pripă

Din mânile vieţii să culeagă,
Din manile ce bine le cuvânt,
Căci, pline, se întind la lumea ’ntreagă,

De când ne naştem până la mormânt.
— Se’ntinde azi şi fie, floare dragă,
Dar mânile-l acuma goale sunt.

Ecat, Pitiş

sr
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Ion Colan

Ori cu ochii deschişi, ori legat la 
ochi, e tot una. De altfel de câte ori 
trăzneşte, închizi ochii, strângi din dinţi 
şi nu mai mişti. Aştepţi aşa câteva 
clipe, apoi iar naşte vieaţa în tine, 
palma cu degetele îngheţate pipăie din 
nou terenul din faţă. Nu mai ţii seamă 
de sgârieturi, de sângerărl. Faptul că

trăieşti e tot ce te interesează. Nici 
gând de dat înapoi. Soldaţii, ca şi ofi
ţerii, noaptea sunt şi comandanţi şi 
executanţi, fără nicio deosebire. Mai 
simplu: nu-s decât camarazi.

Ce ne foloseşte aici diploma dela 
Universitate cu „magna cum laude“, 
şi toate titlurile din lume ?
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De copilă mică simţeam o plăcere 
ciudată să rătăcesc prin cimitirul bise
ricii noastre şi să descifrez inscripţii 
săpate pe cruci. Mă atrăgeau numai 
mormintele uitate, acelea de pe care vara 
se cosea iarba şi la căpătâiul cărora nu 
ardea niciodată făclie în noaptea de 
Paşti. La câte-un astfel de mormânt ză
boveam îndelung şi dacă citeam pe cruce 
că cel ce odihnea acolo s'a stins de tim
puriu, ori era din altă ţară, atunci prin
deam a plânge, neştiind de ce şi nici pe cine.

Avea cimitirul nostru o parte sim
patică mie, înapoi de tot, în fundul ma
réi grădini. Acolo se îngropau străinii 
morţi prin spitale, sinucigaşii şi cerşetorii.

Rânduirea omenească făcuse şi aici 
deosebirile ei. Săracul şi cel îngenun-  
chiat de soartă nici în pământ na pu
tea sta alături de cel ce fusese bogat. 
Şi acolo, acesta din urmă trebuia să se 
instaleze cu câţiva metri mai în faţă, 
mai aproape de zidul ocrotitor al sfintei 
biserici. In schimb partea în care erau 
înmormântaţi desmoşteniţii vieţii, era cea 
mai frumoasă. Aşezată sus, de-asupra 
unui dâmb, se desfăşura la poalele ai 
priveliştea întregului oraş.

Prin pulberea de soare mă uitam 
cdesea cam sclipeau turlele bisericilor şi 
vedeam şerpuind uliţele ca case mici, cu
rate, ce se pierdeau prin înghiţitura dea
lurilor. Aci, în câte o zi de toamnă se
nină, veneau copiii de prin vecini să-şi 
înalţe smeul de hârtie• Se strecurau prin 
gardul viu, dărăpănat, ce înconjura în 
partea aceasta cimitirul. Primăvara cu
legeau viorele de pe mormintele uitate, 
ori alergau după câte-un fluture. Tro
potul picioruşelor goale pe movilele de 
lut, aproape şterse, era singurul svon 
din lumea aceasta, ce pătrundea ’n lo- 
caşul celor duşi.

Odată rătăcind prin cimitir fără 
niciun plan, mă apropiai de casa mica, 
albă, ce sirăjueşte acest loc pmiiu, casa 
morţilor, sau cam îi ziceam noi: casa 
rece, în care sunt păstrate cununile şi 
diferite obiecte trebuincioase la îngropă
ciuni. Tot aici se aşezau morţii streini 
până a doua zi când erau daţi în seama 
pământului. Dădui într’o parte màràci- 
nişul înalt de subt fereastră şi punân- 
du-mi mâaile scut la ochi mă uitai în- 
lăuntru. Pe catafalc, într'un mic sicriu 
zăcea un copil ca de doi ani, îmbrăcat 
în haină albastră, c ’o floricică dupâ li
re ehe. La câpătâiu ardea candela. Lângă 
sicriu, atunci, nu era nimeni. Chinul de
licat şi alb al copilului, cu ochişorii strâns 
închişi, se profila pe zidul plin de cu
nuni prăfuite. M'am uitat lung la el şi 
mărturisesc că niciodată n'am văzut o 
faţă de înger zugrăvită mat frumos, nici 
până atunci şi nici de-atunci încolo.

Ecat. Pitiş

Aici râmăm, ca sălbătăciunile, în 
pământ, muşcăm din ţărână şi scuipăm 
ţărăneşte, ne târîm şi ne bălăcim ca 
bivolii prin mocirle, uneori şi mai râu, 
trecem peste cadavre ca în pădure 
peste copacii răsturnaţi de furtună...

*
Dela o vreme iârîtul şi-a terminat 

cursa. Orbăcăim în întunerec, palma 
urcă pe ceva ce pare muşnroiu. In loc 
de nisip de plajă, degetele prind no- 
roiu, palma îl strânge şi aluatul 
iese printre degete ca moroiul prin 
copita vacilor. Pipai înainte, mai sus. 
Nu e muşuroiu, ci dâmb. Plaja s’a sfâr
şii ; începe malul mării. Mâna se 
plimbă )a dreapta, la stânga, prinde un 
fir de sârmă ghimpată, sus altă sârmă; 
simţi rugina cum se desprinde.

fn dosul acestei sârme ghimpate 
trebue să mai fie ceva : e câmpul de 
mine.

Grupul românesc se strânge trup 
lângă trup, cască lângă cască, adunat 
de înstict. O solidaritate şi ’n moarte.

O geană vânătă de lumină şe tot

Din trecutul presei bucovlnene

înfiinţarea „Pairiei“
de V. Branisce

Scrisoarea lui Dr. G. Popovici că
tre Dr. V. Branisce.

Domniei Sale
Domnului profesor Dr. V. Branisce

Ungaria Braşov
Kronstadt

Wien 1 y
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Mult stimate Domnule prof essor

Causa e arangiată. In puţine zile 
voi dispune de suma de două mii de 
florini. Cred că Vă puteţi învoi cu mo
dalitatea de a primi restul în şese luni.

Chipul cum am re solvit chestia nu 
Vă priveşte. Nu aveţi faţă de nime 
vro obligaţiune, decât numai obligaţia 
de drept şi adaog încă pentru a Vă 
linişti total, că nime din politicianii 
noştri activi nu e implicat în această 
afacere.

Stând lucrurile astfel, Vă rog să 
Vă hotărîţi definitiv. Ar îi absolut de 
trebuinţă ca ziarul să apară cel târziu 
la 13 Iuniu st. n. Binevoiţi a mă pune 
în posibilitatea de a informa şi cercu
rile noastre nerăbdătoare.

Sunt foarte neliniştit de starea 
D-Voastre sanitară. Dr. C-a, care a ple
cat zilele aceste la Braşov va binevoi,

poate, a mă informa. Transmiteţi Vă 
rog respectuoasele mele complimente 
D-nei Branişte şi d-relor surori precum 
şi nu mai puţin d-nei şi d-lui Oniţ.

Vă salùt cordial 
G. Popovici

Viena 19 Mai 1897

Redacţiunea ziarului 
„Patria“

Cernăuţi 5 dechemvre 1897 
Strada Enzenberg Nr. 3

Domniei Sale Domnului 
Dr. Valeriu Branisce 
profesor şi publicist

Cernăuţi

Domnul meu,

In consonanţă cu condiţiunile sta
bilite între D-ta şi D-l deputat în Ca
mera imperială Dr. George Popovici, ca 
delegat al dirigenţei partidului naţional 
la convenirea care ia avut loc între 
D-Voastră doi la Braşov în 26 şi 27 
Aprile 1897 primeşti D-ta ofertul diri- 
genţei partidului naţional român din 
Bucovina la Cernăuţi în locul „Gazetei 
Bucovinei“ un organ naţional, care are 
să apară c£l puţin de 3 ori pe săptă
mână şi a-1 conduce ca şef în decurs 
de un an şi anume începând cu 1-ma 
Iulie 1897 până inclusive 30 Iunie 
1898 st. v.

Cuvântul.
de L u cia n  V a le a

9 9

La începui era cuvântul... 
{Ev. loan)

Vecia lumii a ’nceput cu tine :
Eşti şoaptă, urlet, blestem eşti şi rugă — 
Rostit de Domn şi ascultat de slugă 
Din clipă veac prefaci, din veac ruine.

Intarţi aceeaşi nesfârşită fugă 
După visata zare de mai bine —
In glod te prăbuşeşti cu orişicine 
Sau laşi nădejdi din trupul tău sâ sugă.

Cu tine mângâiern şi pângărim,
Urîm deopotrivă şi iubim,
Nl-i făurim şi’n ţăndări spargem Zeii —

Şi-aprinşi de dor ne înălţăm spre astre 
Cerşind eternităţile albastre,
Ori zâmbetul de humă al femeft !

Dirigenţa partidului naţional se 
obligă in schimbul acestei lucrări se-Ţi 
asigure o remuneraţiune de 2000 fl. v. a*, 
pentru lucrarea D-Tale în restimpul din 
1-ma Iulie 1897 pân la 30 Iunie 1898 
st. v. şi a-Ţi pune totolată la dispozi- 
ţiune cu intrarea în vigoare a acestui 
angajament suma de 4000 fi. v. a. pen
tru arangearea afacerilor private, nainte 
de a păşi pe pământul Bucovinei.

[Angajamentul prevede obligaţiile 
de despăgubire reciproce, în caz de ne-  
respectare a condiţiilor luij.

Dirigenţia partidului naţional Ţi 
asigură pe baza programului partidului 
naţional şi a clauseior luate şi ce se 
vor lua în privinţa atitu dinei politice 
ce vor urma Românii din Bucovina, de
plină independenţă morală în conduce
rea foii. Nu ai nici un obligament deo
sebit faţă de nici o persoană specială 
şi nici un angajament în afaceri par
ticulare.

Singura stea conducătoare a con
duitei D tale politice are să fie bineîn- 
ţelesul interes al Românilor din Buco
vina, după cum este conceput în pro
gramul naţional şi detaliat în singurati
cele concluse ale partidului naţional şi 
a le dirigenţei sale.

La cas, că între dirigenţa partidu
lui şi D-ta, ca conducător al organului 
partidului naţional s’ar ivi neînţelegeri 
în privinţă politică, cari nu se pot a- 
plana prin înţelegere comună, eşti D-ta 
constrâns a trage consecvenţele.

[(Jrmşază iarăşi amănunte mate
riale/,

In fine consimt cu dorinţa D-tale 
ca afacerea aceasta, în urma natúréi 
sale delicate se rămână în cerc cât se 
poate de strâns cunoscută, comunicân- 
du-se numai acelor bărbaţi ai partidu
lui, cari în interesul causei trebue ne
cesarmente să aibă cunoştinţă despre 
modul cum s’a efectuit între dirigenţa 
partidului naţional român din Bucovina 
şi D-ta angageamentul de a înfiinţa şi 
conduce organul partidului naţional ro
mân din Bucovina.

Primiţi, Vă rog, espresiunea deo
sebitei mele consideraţiuni

al D-Voastră 
Dr. Iancu Flondor

Abonaţilor
Ie aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

ani de luptă românească arc

,m m  îsimvaiiir
măreşte, până ajungem să ne distin
gem. Feţele ni-s de cadavre. Ochii au 
căzut în fundul capului, obrajii pămân
tii s’au scofâlcit în mai puţin de două
sprezece ore. Parcă toţi am ieşit din 
morminte, cu pământ pe cască, pe 
mâni, pe gât, pe faţă, pe foaia de cort, 
pe haine. 

mm Plouă.
Ordonanţa sublocotenentului Dâr- 

loagă a făcut hidroterapie, cu tot ce 
se găsea pe el. In loc să calce pe 
punte, a scrintit un pas alături şi s’a 
toi dus, ca un buştean, în Marea de 
Azov. A ieşit la mal, ca o pisisă arun
cată ’n gârlă cu bolovanul de gât. E 
şvab din Banat şi se mulţumeşte să 
scandeze :

— Don-nerwei-ter !
Proiectilele bat acum într’un va

por de protecţie care nu s’a putut a- 
propia de mal. Un potop întreg se 
abate asupra lui, încadrându-1 perfect. 
Nu credem că va mai scăpa. Caută să 
se strecoare în zig-zag, dar artilerisţul 
care l-a reperat, nu-1 slăbeşte. Când

proiectiful izbeşte în slaba cuirasă, 
scapără scântei.

Pe plajă oamenii umblă forfota. 
Aşa or fi umblat şi azi noapte, dar 
cine i-a văzut ?

Trebue să stăml aşa, în ploaie, 
până s’o lumina mai bine, ca să ne 
dăm seama de situaţie. Cu regimentul 
german tot nu se mai poate face le
gătura.

Nu se vede decât o sprânceană 
de râpă, un vai de sârmă ghimpată 
lung şi încâlcit, după care straturile 
de mine, prăşite în parte azi noapte 
de oamenii care stau acum lungiţi pe 
plajă, fără mâni, fără picioare, acope
riţi până peste cap cu câte o foaie de 
cort îmbâcsită de apă şi noroiu. Unuia 
i-a rămas un picior afară ;pe celălalt mi
na i l-a aruncat undeva, smuls din şold, 
în mare. Acuma lui nu-i mai e frig ca 
nouă ; nici lui, nici celorlalţi de lângă el.

Căci ne e frig groaznic, un frig ji
lav, fără scadenţă.

Din toate vapoarele soldaţii ger
mani descarcă febril armament şi mu-

/
niţiuni. Pentru artilerie suntem un 
unghiu mort. Obuzele trec pe deasu
pra noastră, cu huietul lor şi se înfig 
în valuri, ca apoi apa să ţâşnească, 
împinsă ca de nişte uriaşe pistoane.

Tot n’am văzut noi Geisseri nici
odată.

Dar povestea asta nu ţine mult. 
Doar şi Ruşii îşi dau seama că nu ne 
pot face cine ştie ce rău aici.

Drept deasupra capetelor a ră
bufnit acum ceva neobişnuit şi ime
diat au urmat o sumedenie de plescăi
turi în apă şi scrâşnituri în nisip, ploaie 
de vară, cu stropi mari şi grei

— Şrapnele I — ne dăm noi cu 
părerea, deşi aşa ceva nu mai auzise
răm niciodată.

— Şrapnele 1 — oftează şi Lugo- 
janu, uitându-se numai cu un ochiu în 
sus, aşa cum te uiţi la maial la norul 
greu ce te vesteşte că „Maialul* se va 
sfârşi udat.

S’a luminat bine de tot.
Aici nu mai e de stat.
Pe undeva trebue să ne strecurăm
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Huzureală
de O ctav ian  P o p a

împrejurările de azi au adus cu 
sine, ca să citesc o mulţime de scrl- 
aori. Am citit de lucruri bune şl rele, 
scrisori din cart transpiră mulţumirea 
şi fericirea, iar multe din care se vede 
cum lumea se sbate din cauza lipsu
rilor şl a scumpete!.

Cât de bine Îmi cade când ci
tesc : *Noi ni-s sănătoşi şi ne vedem de 
lacra. Ta nu purta nicio grijă de noi, 
grijeşte-te pe tine...* „Puişorii tăi te 
doresc şi tn toate zilele te pomenesc şi 
se roagă mult, ca să le vie tăticu a- 
casă...* »Mamă-ta te sărută prin carte, 
scumpul meu puişor, că cu gara-l atât 
de departe...* »Acum în sărbători a fost  
joc , dar eu nu m’am dust pentrucă dacă 
nu pot merge cu tine, ca altădată, mai 
bine nu mă duc. Toată ziua m’am uitat 
la icoana ta şi-am sărutat-o de mii de 
ori. Nu ai simţit tu nimic acolo unde 
eşti ? Când au venit puişorii au între
bat;, dacă nu a venit tăticu, că... a ve
nit şi a fost la /oc...*

Altele sunt apoi mal triste î „Nu 
ştiu, ce-oiu face , că se gată făina şi nu 
ştiu pe ce'Oiu lua alta. Ca se vinde nu
mai pe ascuns şi e scumpă foc. Ceva 
va trebui să fa c , pentrucă trebue să dau 
ceva copilaşilor, că sunt mici drăguţii şi 
trebue să crească...*

Unul inginer dela o mare fabrică 
îl cere unul suma de lei 10.500, pen
trucă li îngrijeşte şl dresează cânele 
timp de trei luni şi d-1 inginer se vede, 
că şi-a uitat să-i trimită. Scrie de alt
iéi dresorul, că „învaţă" bine cânele şl 
are să devină un câne renumit. Fireşte, 
na trebue să ne mirăm. D-l inginer are, 
de sigur, un salar fantastic şi doamna 
are nevoie de distracţii. Ce sunt 10.500 
lei pentru trei luni ? Că în ţară sunt 
atâţia orfani de războiu, atâţia părinţi 
bătrâni năcăjiţi şi atâtea văduve, care 
nu ştiu, cum să-şi câştige cele de lipsă 
pentru ele şl pentru bieţii copilaşi, nu 
importă. Sau luptat ai lor pentru ţară, 
ţara să le poarte de grijă. La aceea 
nu se gândesc cei cu salarele fantas
tice, că s dacă nu erau oamenii aceia 
robusti şi îndrăsneţî, care cu pieptu
rile lor au făcut un puternic zid de 
apărare, ce s'ar fi ales din întreprin
derile, care le dau salarii fantastice 
ee s’ar fi a!es de el înşişi şi de soţiile 
lor, care cheltuesc zeci de mii cu nişte 
javre, pe care le giugiulesc, dar se 
uită cu dispreţ la orfani.

Dar lucrurile nu mai pot merge 
aşa. Trebue să «e pună capăt huzu* 
relli I Când ţara sângerează din zeci 
şl sute de mii de piepturi, nu-i permis, 
ca învârtiţii, scutiţii şi indispensabilii 
să-şi bată joc de durerea multă şi 
mută a acelora care sângerează şi ale 
familiilor lor. Să se formeze un plafon 
pentru cheltuieli şl tot ce trece peste 
acest plafon, din salariile mari şi ve
nitele enorme, să se dea pentru copiii

Fară priplre
de

Dr. D. Chlrculescn

Am fost adesea loviţi prin sur
prindere în cursul istoriei noastre bi
milenare. A  trebuit să luăm hotărîri 
repezi în faţa ameninţărilor imediate. 
Uneori am lăsat coarnele plugului şi 
am alergat la luptă, alteori ne-am re
tras în munţi până se mai domolea 
puhoiul năvalnic.

Rămânerea neclintită a neamului 
românesc pe meleagurile strămoşeşti 
dovedeşte că şi aceste hotărîri de fie
care moment au fost cât se poate de 
potrivite.

Dar atunci nu se putea face
altfel.

Nu era vreme de gândit.
* *

Am mai avut asemenea momente 
în 1940 când, iarăşi, a trebuit să 
luăm hotărîri în câteva ore şî să eva
cuăm regiuni întregi în câteva zile. 
începutul l-a făcut ulii matul rusesc prin 
care ni se cerea evacuarea Basarabiei.

De am făcut atunci bine sau nu, 
va vorbi istoria.

*
Astăzi, epoca evenimentelor ne

prevăzute dela o zi la alta a trecut. 
Ritmul evenimentelor s’a încetinit. Orice 
s’ar mai putea întâmpla poate fi pre
văzut cu destul răgaz pentru o cum
pănire aşezată.

E nevoie să ne ferim de pripiri.
Să nu uităm că nu este greşeală 

mai mare decât să reacţionezi imediat 
în faţa evenimentelor subt imperiul en
tuziasmului sau panicei.

•
O parte din noi îşi face datoria 

pentru a ţine pericolul rusesc departe 
de graniţele noastre. Cealaltă parte să 
ne facem datoria în interior pentru strân

gerea rândurilor şi întărirea forţelor 
noastre interne, de care şi astăzi, dar 
mai ales mâne vom avea" nevoie.

Situaţia geografică ne face să fim 
în toate vremurile campioni al Europei 
întregi faţă de năvălirile din răsărit.

Suntem şi azi integraţi într’o luptă 
pe urma căreia întregul continent trage 
foloase.

Că neamurilé" Europei trag foloase 
pe urma sacrificiilor noastre, aceasta 
este firesc şi nu poate fi altfel.

Noi înţelegem că sunt foarte legi
time interesele altora.

Mai înţelegem că se împlineşte o 
minimă datorie faţă de noi atunci când 
se recunoaşte că atitudinea noastră este 
leală şi de înaltă ţinută şi că ea este şi 
altora de folos.

Dar foarte legitime sunt şl aspira
ţiile noastre. Ar trebui să se vorbească 
şi despre acestea, când şi când.

Că popoarele europene au şi ele o 
datorie de lealitate faţă de noi. Am 
dori s’o vedem exprimată în fapte.

Oricum, ceea ce trebue să se în
tâmple se va întâmpla.

** *

Greşelile se răsbună, totdeauna, 
prin însăşi firea lucrurilor.

Noi, bună cumpănă, să ne urmărim 
destinul, hotărîţi, pe drumul integralei 
noastre dreptăţi.

Va veni vremea şi pentru asta.
Dar fără pripeli.

Strigători basarabene
Albă eşti, frumoasă eşti, 
Numai când te vărueşti, 
Dar când eşti nevăruită 
Eşti ca dracu de urîtă.

I-ha-ha! pe dealul mare, 
Că mireasa zestre n’are, 
Şâ i-o face mirele 
Când şi-o tunde cânele.

Dona sentinţe
de L Bozdog

Continuarea din pagina l-a

de strămoşii noştri dela câinoşii de 
hodnogi (judecători nemeşeşti) şi ne 
zugrăvea în culori vii inventivitatea 
lor diabolică oridecâteori era vorbă 
să născocească noi torturi contra celor 
ce trebuia să ia lumea’n cap şi să 
încerce în price chip să-şi sa iv^e 
copilaşii din ghiarele foametei şi pier
zaniei sigure.

Ne povestea cum din truda bieţi
lor iobagi se înfruptau şi ospătau din 
belşug cei ce erau numai perină de 
grăsime şi puhavi de băutură şi odihnă, 
în vreme . ce mucenicii gliei măcinau 
cocenii de porumb şi amestecau această 
făină cu rozăturâ de scoarţă de copaci, 
pe care le turnau peste urzici şi lobode 
opărite, ca să-şi prindă gura şi foamea. 
De multe ori plecau oamenii prin 
păduri şi se’ntorceau după săptămâni 
cu câteva cupe de mălaiu dela fraţii 
din „ţară“ . Dar, şi pe care îl prindeau 
era vai şi amar de zilele lui, că-i pu
trezeau oasele în „gherlă“ , ori îl ridi
cau în „furci“ şi „căstăi“ La aceste 
vorbe ridica toiagul lui de mag spre 
cele două părţi de hotar, locuri de 
blestem şi fior, care purtau numele sân
geroaselor ispăşiri a le atâtor înfometaţi.

Ochii noştri de copii nepricepuţi 
iscodeau toate colţurile şi ascunzişurile 
din care inima noastră nevinovată şi 
urechea atât de sensibilă parcă simţea 
şi auzea scâncetul copiilor flămânzi şi 
răcnetul înfundat al celor ce plăteau 
cu ultimele svâcniri marea crimă de a 
voi să trăiască într’o ţară de belşug, 
pe acărui frontispiciu erau gravate 
cuvintele ; „Justitia Regnorum Fun
damentum."

Pe atunci le-am înregistrat în 
mintea mea de copil aceste amintiri 
apocaliptice ale unui moşneag, iar 
astăzi le compar cu situaţia Anei Epure, 
care a ajuns aceleaşi vremuri.

Din masa îmbelşugată a atâtor 
străini şi pripăşiţi în această „ţară cu 
stare putredă“ cum nu putem lua 
măcar fărâme, să le alinăm foamea 
celor din Pintic, Sânmihaiul de Câmpie, 
ylrhiud şi alte sute de sate din care 
„aurul holdelor noastre“ îl cară străinii ?

şi familiile rămase în sarcina ţării, 
după ce susţinătorul lor a căzut pen
tru ţară. Să se pună capăt huzurelil şl 
lăfăielit, să se controleze situaţia învâr- 
tiţilor. Să înceteze chefurile şi petre
cerile şi toţi să fie îndrumat! spre un 
traiu rezonabil, sobru şi cinstit. Câod 
cel mai buni şi mai aleşi ai ţării rab
dă mizerii şl îşi expun vieaţa şi sănă
tatea, nu-i permis, ca cinismul unora 
şi nepăsarea altora să turbure atmos
fera de reculegere şi de mancă, de 
linişte şi de cumpăt, de abnegaţie şi 
de jertfă, pe care le dictează împreju
rările grele, prin care trecem.

Spune, Doamnei
Spune, Doamne, spune, când 
N’or mai fi tristeţi în gând 
Şt lacrimi ce ard obrazul ? 
Spune, când va bate ceasul, 
Când vântul cu urletul,
Văile eu vuietul,

Pădurile, luncile,
Muntele cu stâncile,
Vor porni cu Horla,
Să ’ndrqpte Istoria?

Dragomir Nichifor

prin câmpul de mine; altfel şrapnelele 
astea sunt în stare să ne lungească 
alături de cei vreo nouă camarazi ger
mani de lângă noi.

Ca să nu greşim, încercăm o su
mară orientare.

Plaja de debarcare — de-abia 
acum o vedem — n’are mai mult de 
150 metri lungime şi câţiva metri lă
ţime. E intercalată cam la jumătatea 
drumului dintre Cap Litvina şi Cap 
Achileon.

Flota a venit exact la punctul in
dicat, deşi noapte fiind o greşeală de 
20—30 metri s’ar fi putut face. Da, 
numai că această greşeală ar fi pus 
vasele în faţa unor maluri abrupte, pe 
care nici cu scări de mătase — ca Ro
meo când s’a urcat la Julieta — nu 
le-am fi putut trece. Singura plajă între 
cele două eapuri aceasta este.

Drept, noi ne-o închipuiam mai
largă.

Apa fiind mică de tot, vasele 
noastre nu s’au putut apropia până la 
ţărm, de aceea punţile de debarcare 
au fost lansate în apă iar noi coborînd

de pe vase, am intrat întâi în mare, 
pe urmă am ieşit spre uscat» Ei, dacă 
debarcarea se făcea ziua, multe nu s’ar 
fi întâmplat 1

După cei 4-6 metri de plajă, în 
adâncime, urmează valul de sârmă 
ghimpată. Trecând de aceasta, malul 
se ridică, în pantă abruptă, în care 
bolşevicii ne-au semănat o mulţime de 
mine, pe toată întinderea malului, limi
tele ei fiind indicate de sârma pusă 
ca nu cumva chiar ei să dea peste 
mine.

Dar cine a intrat din ai noştri 
azi noapte acolo, acolo a rămas. Poate 
gefreiter'ul din Bavaria, cel fără picior,
o fi chiar namila de om ce s’a trântit 
peste mine când reflectorul ni s'a pus 
în ochi.

Poate.
El nu mai geme, dar geme ceva 

in noi» deşi fiecare se trudeşte să fie 
cât mai indiferent, ca şi când morţii 
de lângă ei — camarazii de acum 
câteva ore, camarazi cu soţii şi copii 
acasă — nu-i emoţionează.

Slavă Domnului că putem fumai

Tragem cu sete din ţigările ume
zite cărora li se tot desface foiţa.

Totă lumea e debarcată.
Piciorul pe pământ a fost pus, 

prin breşe s’a infiltrat grupă după 
grupă, tun după tun, tanc după tanc.

Creasta a fost depăşită.
Capul de pod a fost făcut, misiunea, 

deocamdată, ne-am împlinit-o.
Socoteala : 15 bărci de asalt scu

fundate, cu toţi ocupanţii lor, vreo 80 
la număr. Ni-i va scoate marea la mal, 
altădată. Alţi vreo 10 camarazi scoşi 
din luptă de minele din faţa debar
caderului.

Dar ce contează aritmetica asta 
meschină aici I Să zicem 90 de oa
meni căzuţi, dintre care jumătate 
însuraţi face o nimica toată de 45 de 
văduve; aproximativ 100 de copii orfani, 
90 părinţi cu un fecior mai puţin la 
casă, 45 de Gretchen fără logodnici. . .

Căpitanul Davidoiu n’a căzut aici ; 
nu-i nimic, va cădea la Abinskaja. 
Sublocotenentul Dârloagă îşi freacă 
mânile^să se mai încălzească; peste

şase săptămâni i le vor pune camarazii 
pe piept, tot ta Abinskaja.

Pe rând, pe rând, ca la moară. 
Nu-i nicio grabă.

La urmă, cu tot optimismul, noi 
ştim bine că ulciorul nu merge de multe 
ori la apă. Nu s’a spart azi, se va 
sparge mâne, poimâne. Românul zice : 
Aşteaptă timp, că vreme este.

Printre două râpi ifrcăm malul 
pe potecă bătută, având toată grija să 
călcăm exact pe urmele celor ce-au 
trecut pe-aici înaintea noastră. Nu de 
alta, dar 10-15 centimetri mai ia stânga 
sau la dreapta, te pot repezi în văzduh. 
Şi dacă ai sări întreg, poate tot ar 
mai fi cum ar fi, dar minele astea au 
prostul obiceiu să te rupă în bucăţi.

Un tanc ce urcă duduind, ne mai 
dă curaj. O ia pe drumul amenajat în 
grabă de pioneri, spre comuna Sapadny, 
cam la doi kilometri de punctul nostru 
de debarcare.

Ne oprim subt o tufă, cam pitiţi. 
Iar urcăm vreo cincizeci de metri, până 
la postul de#  comandă al unui Bata-
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Viădărenii luptă pentru
scuturarea iobăgiei-

Lipsa mijloacelor de traiu, lipsă 
provenită din cauza pământului puţin 
ce se află în hotarul îngust lăsat pen
tru acest sat, pământul neproductiv, 
grindina, boale de vite, dăjdii grele şi 
alte multe sarcini puse fără nicio 
milă, au amărît într’atât vieaţa vred
nicilor Vlădăreni în vremea iobăgiei lor 
încât „unii dintre ei îşi părăseau ca
sele şi-şi căutau rosturi în alte părţi şi I 
mai ales peste Carpaţi, în Ţara Româ- \ 
nească“ . (N. Iorga: Braşovul şi R om â-j 
nii“ pg. 119).

Cei ce din cauza copiilor, sau 
alte pricini; nu puteau lua lumea în 
cap, se puneau pe jalbe ca să li se 
audă şi sus durerea şi să se îndure 
„domnii“ .

Căci doar dreptatea e pentru toţi 
şi nu numai pentru naţiunile favorizate.

Dela 1751 până la 22 Aprilie 1789 
luptă pentru partea de hotar numită 
„Hămărăzi* care ca pădure şi livadă 
să poată fi păşune comunală unde lo

de Pr. Alex. Florea

curtea împărătească decise supunerea 
acestor sate Braşovului.

Care au fost măsurile de cumin
ţenie şi de liniştire ce au urmat aces
tei lupte pentru libertate, îşi poate ori
cine închipui. In altă parte am însem
nat câteva din aceste măsuri drastice 
ce au pipăit pielea Vlădărenilor. 
N. Iorga în voi. „Braşovul şi Românii“ pg. 
345 zice : „în acest chip şi Viădenii şi 
celelalte sate care făcea greutăţi îşi 
veniră în minţi*. Declaraţi de forul cel 
mai înalt ca iobagi ai Braşovului* gă
sim pe Vlădăreni în tot timpul luptând 
cu toată energia pentru susţinerea in
tegrităţii hotarelor lor, cât şi contra volni- 
ciiior tuturor veneticilor străini sau a- 
rendatori pe care Braşovul în vremea 
aceea îi punea să sugă vlaga bietului 
Român.

Ei nu se lăsau niciodată şi por
neau cu jalbe şir pe unde credeau ei 
că Ii s’ar deschide o uşă pentru drep
tate. „Li se arunca în faţă pecetele jal-

Din lumea largă

DRUMUL NAŢIONAL DINTRE VLĂDENI ŞI PERŞANI

Combaterea tubercu
lozei la cornute.

Sevastopol
de col. j y .  Peirescn 

şi Cpt. Ä . Marin
Regiunea este extrem de să

racă în apă. Fântânile care sunt, 
rămase şi folosite de Ruşi până 
mai ieri, sunt puţine şi au o apă 
tulbure, văroasă.

Asta n’ar îi nimic. Am băut, 
altădată, apa strânsă din ploaie 
pe foaia de cort murdară sau apa 
de ploaie strânsă într’o urmă de 
copită, fără să păţesc ceva. De 
data asta problema aprovizionării 
cu apă se complică. Nemţii pre
zenţi la sosirea noastră primesc, 
adusă cu sacalele cât mai aproape 
de poziţie, limonadă la bidon.

E o apă rea, cu efecte foarte 
neplăcute şi imediate.

In a treia zi de când am in
trat pe front se numărau pe degete 
cei care nu căpătaseră încă diaree. 
Crampele la stomac şi intestine 
se tin lant.

Intervin medicii cu regim
—  nu mănânci, pur/şi simplu ! —  
şi pilule contra diareei. Cei mai 
mulţi renunţă la regim, bazându-se 
numai pe puterea curativă a pi
lulelor.

Hrana, slavă Domnului, nicio
dată nu a fost aşa de bună. Raţia 
de pâne s’a mărit încât soldatul 
nu mai ajunge s’o mănânce în 
întregime şi mai împărtăşeşte şi pe 
câte un prizonier. In plus, supli- \ 
mentele de bomboane, ciocolată, 
se primesc cu regularitate ma
tematică.

Iarăşi e o zi călduroasă. 
Schimbul de foc de artilerie e 
continuu, cu deosebire că la o 
lovitură rusească se răspunde cu 10.

Cum nu poţi da ordin artile
riei inamice unde să tragă, te 
trezeşti cu serii întregi de pro
iectile care explodează în apro
piere. Şanţul e îngust dar cât 
vezi cu ochii e linia oamenilor.

Burta chiorăie. Dai să treci 
pe şanţ şi nu ştii unde să te 
opreşti. Ţi-e ruşine de oameni. 
Trebue să mai şi rabzi, după 
toate acestea.

Numai seara e izbăvitoare. 
Atunci loviturile-s imprecise, deşi 
se înmulţesc, iar întunerecul aco
pere, cu înţelegere camaraderească, 
pe ori care din cei ce trec ţi- 
nându-se cu mânile *de pântece, 
strecurându-se prin boschetele cu 
frunza rară de pe care praful se 
spulberă la cea mai mică mişcare.

cuitorii să-şi poată mâna câte o vită, 
căci creşterea vitelor putea fi ocupaţia 
cea mai importantă a acestor iobagi. 
Câştigarea acestui proces a uşurai mult 
starea materială a Vlădărenilor, aşa că 
de bucurie s’au angajat să plătească 
toate taxele ce rămăseseră restante din 
anii grei ai iobăgiei 1768—1786 de 
4513 fi.

Când la 1750, după conscripţia ge
nerală ce se făcu, Zârneştii, Tohanul-Nou 
şi Viădenii din greşeală au fost trecute 
sate libere, Viădărenii se şi rânduiră 
pentru o adevărată autonomie, refuzând 
să mai plătească taxele de pământ, de 
vite şi celelalte djjme puse de dom
nul Braşovului. Braşovul* însă hu re
nunţă aşa de uşor ia aceste sate şi 
hotare care aduceau bune venituri şi 
în bani şi în vite, şi mai mult în mână 
de lucru, în robote.

Se poartă deci un proces pe a- 
ceastă temă până la 1765 când chiar

bei rupte şi li se făgăduia regala mi
lostivire a 100 beţe de fiecare“. (Op. 
cit. N. Iorga pg. 345).

Când la 1774 agentul de prin a- 
ceste părţi, Ştefan Enyedi vine cu veşti 
de cătănie, satele se mişcă, scuturân- 
du-şi lanţurile. Crisbavul o şi ia înainte 
Vlădărenilor şi începe a împărţi pă
mânturile.

De sigur aceleaşi gânduri îi fră
mântau pe toţi, până când li se curmă 
elanul în pilduitoarea frângere pe roată 
la Băîgrad.

Şi dacă la 1762 a trebuit să in
tervină puterea armată pentru înfrân
gerea Vlădărenilor care sileau cu orice 
preţ scuturarea stăpânirii apăsătoare, 
la 1774 arendatorul Chirurgus Töket nu 
a fost mai îngăduitor; numai cât toate 
amănuntele acestor lupte nu a avut 
interesul nici Braşovul să şi le înscrie 
şi pe hârtie. In săpăturile ce se fac în
tâmplător în vechiul cimitir s’au găsit 
pintenii multor husari care şi-au lăsat

Tuberculoza cornutelor este o 
primejdioasă molimă, căreia anual 
îi cad victimă numeroase vite. In 
cel mai nou număr al revistei ger
mane „Deutscher Forschungsdienst“ 
un specialist relatează cele mai 
recente constatări făcute în acest 
domeniu. Astfel el indică drept 
cauze principale ale îmbolnăvirii 
de tuberculoză a vitelor, grajdurile 
neigienice şi nebiologice, care fa
vorizează ivirea şi răspândirea 
molimei. De aceea hrana vitelor 
trebue într’una controlată, iar graj
durile să fie cât mai spaţioase şi 
curate.

O nouă metodă pentru 
apărarea malurilor râurilor

Inspectorul general al apelor şi 
energiei din Reich a primit recent cola
borarea unui specialist în domeniul 
tehnicei de plantaţii, a cărui misiune 
este consolidarea dunelor, apărarea 
malurilor şi combaterea distrugerii ma
lurilor râurilor. Pe tărâmul acesta Ger
mania a elaborat sisteme cu totul noi, 
care împiedecă alunecarea malurilor. 
Pentru acest nou procedeu de plantaţii 
se vor întrebuinţa cantităţi mari de 
plante, şi spre a se asigura rezultate 
bune, s’a hotărît încă de pe acum în
fiinţarea a 200 grădini de plante pe 
lângă oficiile hidraulice ale Reichului.

capetele în pământul furat dela bietul 
valah.

Cu toate luptele şi intervenţiile 
lor pentru libertate, starea lor este tot 
mai rea. Dela 1791 şi până la 1817 au 
ca trimes al Braşovului pe un oarecare 
Ferdinand de Dillmond, care a fost cel 
mai neîmpăcat duşman al Românilor şi 
despre cruzimea lui spune şi azi tra
diţia că în fiecare zi, până în ziuă bă- 
tea câte 4—5 inşi. Oricine poate înţe
lege că de ce a fost trimis un astfel 
de tiran tocmai aici.

Cu toate acestea râvna lor pen
tru dreptate era tot mai mare. Nea» 
vând cu ce se hrăni pe la 1796 câteva 
familii, într’o poiană făcută de ei prin 
despădurire îşi cultivă ceva porumb. 
Arendaşul amintit le confiscă jumătate 
din porumb pe motiv că au stricat pă
durea. Ei fac rugare magistratului care 
la 23 Oct. 1797 le pune rezoluţiunea i 
confiscarea rămâne şi pământul des- 
pădurit de ei va rămâne Curiei, adică 
Braşovului,, ei neavând dreptul de a-1 
folosi. Este o dreptate care a adus nu
mai lacrimi şi pustiire acestor Români 
care stăruiau cu demnitate pentru drep
turile vieţii lor.

Dar după multe şi îndelungate lupte» 
sosiră şi vremile care deteră prilejul a- 
cestor copii ai gliei strămoşeşti să 
frângă lanţul atâtor opresiuni şi să ri
dice fruntea sus, în zorile unei vieţi 
de libertate şi dreptate.

Acest ultim capitol cuprinde în 
desvoltarea sa o expunere critică a 
situaţiunii actuale şi schiţează un plan 
de organizare asupra următorelor pro
bleme : valoarea creditelor acordate 
micei producţiuni, — care, după păre
rea autorului, este în raport invers cu 
importanţa pe care aceasta o are în 
complexul economic al ţării, — nece
sităţile de credit şi organizarea naţio
nală şi tehnica finanţării micei pro
ducţiuni.

La fiecare capitol autorul se ocupă 
şi de instituţiunile prin care Statul a 
înţeles să şi realizeze politica sa de 
credit ; vorbeşte astfel despre politica 
de credit a B.N.R. pe care o socoteşte 
ca singura care a dat unele rezultate, 
despre cooperaţie şi realizările ei, 
despre Creditul naţional agricol» Banca 
de credit a meseriaşilor, ş. a.

Pentru cei care se ocupă de cu
noaşterea amănunţită a structurii eco
nomiei româneşti, lucrarea D-îui H, P. S. 
este de o reală valoare, în cadrul pro
blemei ce şi^a propus a studia,

I, p.

lion, ce şi-a şi instalat postul de T.F.F., 
comunicând cu celelalte batalioane.

Comandantul, veche cunoştinţă 
dela atacul sat ui ui cu grote Adschim- 
Uskaj, ne zâmbeşte prietenos. E atât 
de plin de noroiu, că ne umflă râsul. 
Râde şi el, dar râde de noi. Gol dracu 
el, gol dracu noi. De ce n’am râde ?

Ne comunică satisfăcut că totul e 
în perfectă ordine. Capul de pod a 
fost lărgit şi Ruşii se retrag spre Sa- 
poroskaja şi Fontalowskaja, după cât 
se pare fără intenţia de a ne opune 
rezistenţă. Ceea ce este foarte bine.

Până Ia ora 12 trebue să ocupăm 
salul Gawrilenko, la un kilometru 
înaintea noastră. Din buza crestei, fără 
să ne scoatem capul, îl vedem cu 
benoclal bine de tot.

Până uaa altă, de§i plouă, să 
mâncăm ceva.

Ronţăim admirabila pâne de răz
boiu românească şi numărăm pro
iectilele ce se trag în vasul nostru de 
protecţie, rămas săracul în larg. Adică 
ne uităm, ca la cinematograf, cum 
mor aiţii, •

Paul Horia Suciu
Dirijarea finanţării micei production!

Ed. C. B. Buc. 1943
Problemele în legătură cu finan

ţarea, în general, a producţiunii româ
neşti au dat loc la numeroase lucrări, 
atât cu caracter pur teoretic, cât şi cu 
caracter tehnic sau practic.

Privind însă problema finanţării 
numai a micei producţiuni, singura 
lucrare care se impune unei deosebite 
atenţiuni este aceea a D-lui H. P. Suciu, 
prof. ia Academia Comercială din 
Bucureşti.

Pornind dela constatările — pe 
care le face în urma unei stricta şi 
minuţioase cercetări a producţiunii 
noastre naţionale, — că din totalul 
întreprinderilor economice existente 9 4 / 0 
sunt mici întreprinderi; că 80°/j din 
populaţia ţârii este direct interesată în 
problema finanţării micet producţiuni, 
că 90% din*cei care lucreszfc cu mij

loace şi pe cont propriu sunt de ase
meni vizaţi de rezolvarea acestei pro
bleme, şi arătând apoi cu date precise 
ceea ce s’a făcut pentru consolidarea 
financiară a- acestei mici producţiuni, 
autorul ajunge la justa concluzie a 
inexistenţei unui plan unitar de poli
tică în acest extrem de important sec
tor al economiei româneşti, şi a inefi
cacităţii măsurilor luate până acum.

Cu pi insul lucräiü îmbrăţişează, pe 
rând, problema funcţiunii economice 
şi sociale a producţiunii ; finanţarea 
producţiunii înii’o economie überall ; 
finanţarea economiei, În general, şi a 
micei producţiuni, în particular, în eco
nomia inîervenţionistă» iar partea ulti* 
mă tratează finanţarea micei producţiuni 
în economia organizată, — cu privire 
specială ia România.



---------------- --------------  SĂPTĂMÂNAL PENTRU CULTURA SATULUI A Q ß ZNr. 1 ^REDACTAT DE GH. T U L B U R E ________  ______ x

Să credem 
în sat

O staşii noştri au săvârşit mi
nuni de vitejie. Faima lor 
s’a dus, cu adevărat ca’n 

poveşti, peste nouă mări şi tări. 
De aceea n’avem de gând’să în- 
crestăm laptele de arme ale 
bravilor noştri tirani de pe 
iront. Altceva se cere coborît 
pe hârtie.

Nu de mult s’au rostit cuvinte 
de laudă şi pentru cei de acasă. 
In frunte cu Mareşalul-Condu- 
cător, toţi oamenii stăpânirii au 
spus în auzul ţării, că plugarii 
şi muncitorii şi-au împlinit da
toria cu aceeaşi vrednicie ca 
şi cei de pe front. N’au lăsat plu
gul să ruginească pe rotile. Au 
pus mâna pe coarnele lui şi au 
muncit ogorul în toată legea. 
Nicio brazdă de iarbă nu va 
rămâne necosită, după cum

i niciun snop de grâu n’are să 
rămână nesecerat. Om de ispra
vă şi de nădejde, cu plugul sau 
cu puşca, la tun sau la coasă, 
săteanul nostru ştie una şi 
bună: să-şi facă datoria. Ţăra
nul a înţeles porunca ceasului de 
faţă. El ştie, că şi cei de acasă 
suntem toţi pe front.

Pentru a nu ştiu câta oară 
ţăranul român a dat dovada, 
că — aşa bătut de soartă cum 
este, aşa mâncat de sirăini şi 
de jupâni cum este, sătul de 
rele şi de belele cum este 
rămas braţ de oţei şi suflei de 
cremene. La războiu îşi risi
peşte oasele pe toate hotarele. 
Acasă îşi „trudeşte picioarele — 
cum spune poetul — pe toate 
îăzoarele şi pe toate ogoarele“ .

^  Satul îşi face datoria. Să cre
dem în sat. (-T-)

Casă nouă ■ su fief vecf)iu
După trei luni dela înte

meierea „Gazetei de Tran
silvania** — pela 2 Iulie 1838
— Gh. Bariţiu se grăbea să-i 
adauge un supliment literar, 
pe care-1 boteza X oarecum 
pe dăscălie:

Foaia pentru minte, inimă şi 
literatură.

Noul născut împărtăşeşte 
soarta gazetei-mame. Destin 
întunecat şi hărţuit de pri
goane. In 1849 — după ce re
voluţia lui Iancu s'a potolit — 
stăpânirea le sugrumă pe 
amândouă. In 1850 ii se dă 
îngăduinţă crăiască să rea
pară, dar cu condiţia ca 
ctitorul să dispară. Bariţiu 
trebue să iugă din Ardeal. 
„Foaia** mai trăieşte până la 
1865. Atunci se stinge în 
braţele Murăşenilor, ca o 
candelă, când i se isprăveşte 
untdelemnul. (Exact în ace
laşi an, la Budapesta, se a- 
prinde o altă candelă: „Fa
milia* lui Iosif Vulcan.) O 
întreagă generaţie de literaţi 
se strânseseră aici la Braşov, 
în jurul „F oii" lui Bariţiu. 
Ca la o vatră luminoasă vin 
chemaţi şi mai puţin che
maţi, din rândurile cărora 
se desfac cu vremea câţiva 
„aleşi“ , iar cărturărimea de 
pe amândouă povârnişurile 
Carpaţilor— care până atunci 
se desfăta cu pllduirile lui 
loan Barac şi cu năzdrăvă
niile lui Anton Pann — din 
paginile „Foii“ se alege şi 
ea cu’n câştig sufletesc: in-

de Gh. Talbure

teres pentru carte şi gust 
de citit. Iată meritul ei cultural.

Dar ia 1849 Andrei Mure
şianu îşi cobora pe hârtie 
acele versuri fără moarte, 
care aveau să-l treacă de- 
a-dreptul în nemurire j „Deş
teaptă-te, Rom âne!“. Imnul 
desrobirii noastre, vede lu
mina tiparului tot aici, în 
„Foaia“ . Iată titlul ei de glorie. 
Nimeni nu i-1 poate şteige 
până la sfârşitul veacurilor.

Sunt aproape 80 de ani de 
când această faptă de culturăI ardeleană stă îngropată subt 
ţărâna uitării.

Conştienţi, că avuţia spiri* 
tuală, ce o au în păstrare, 
se cere sporită şi îatărlţă, 
conducătorii „Astrei* braşo
vene, — după ce au luat de 
suflet „Gazeta“  — au socotit, 
că mai au o datorie de îm
p lin it: să reînvie şi suplimen
tul ei de odinioară. Dacă nu 
chiar în vestmintele de 
atunci —şi nici cu înfăţişarea 
cu care s’a coborît în mor
mânt — pentru început într’o 
haină mai simplă şi mai 
săracă, desprinsă şi ea de pe 
trupul „Gazetei“ , aşa cum 
îngădue vremile asprelor 
vrăşmăşii de azi. Dar cu 
gândul tare de a-i spori trep
tat paginile, a-i reda o ţinu
tă proprie şi o înfăţişare 
vrednică de trecutul ei 
„Foaia“ de atunci era un cro
nicar literar pentru clasa 
cultă. Rostul acesta 11 înde
plinesc astăzi cu prisosinţă

o puzderie de reviste lite
rare şi cotidiane, ba chiar 
şi „Gazeta“ noastră, la pa
gina a doua. Iată de ce am 
socotit că funcţia, de cel 
mai real folos social şi na
ţional, pe care i-o putem da, 
este s’o închinăm nevoilor de 
cultură ale satelor. Să înmă- 
nunchiem în cuprinsul ei tot 
ce este gând şi faptă legată 
de vieaţa şi propăşirea lu
mii dela ţară, Iar când vor
bim de lumea satului, nu 
înţelegem numai cetele de 
plugari şi păstori ai ogoa
relor, ci înţelegem şi toată 
acea cărturărime cuminte şi să
nătoasă, care trăieşte în mijlocul 
poporului şi-l îndrumă de atâtea 
veacuri. Ei sunt marea majo
ritate a cititorilor noştri. 
Ei totdeauna s’au împărtăşit 
cu respect din slova tipărită 
şi n’au fugit niciodată de 
ceea ce numim, cu un ter
men obişnuit ; cuvânt de 
învăţătură.

Am primit sarcina redac
tării ca o cinstire şi o dato
rie. O datorie, care se cere 
împlinită chiar şi atunci,cân4
ai la spate vreo 40 de ani 
de muncă scriitoricească* 
Dacă ei sunt prea puţini ca 
să dea unui umil condeiu 
dreptul la odihnă, socot că, 
în schimb, sunt suficienţi ca 
să-l scutească de obişnuitele 
sonorităţi programatice sau 
alte mărturisiri de credinţă.

In casa cea nouă vom nă- 
zui să aduci&m o fărâmă din 
vechiul sufíet al înaintaşilor. 
Năzuinţa aceasta rezumă în
tregul nostru program.

Către cărtu
rarii satelor
/ ia noi, gazeta s ’a scris dintru 

început cu privirile îndrep
tate către sate. Din aceeaşi 

veche şl organică legătură de în
frăţire a răsărit şi acest săp
tămânal. mFoaia pentru minte, 
inimă, şi literatură* vrea să 
fie îndrumător, cronicar şi 

^prieten al cititorilor dela 
ţară. Paginile ei vor sta deschise 
pentru tot ceea ce priveşte vieata 
satului românesc, cu toate feţele 
el, cu toate luminile, şl umbrele 
el. Tot ce tinde să desăvâr
şească educaţia religioasă, cultu
rală şl naţională, tot ce contri
bue la propăşirea socială, agri
colă şl economică a ţăranului, 
tot ceea ce îmbogăţeşte cunoştin
ţele lui profesionale, de gospo- 
podar şl lucrător, pentru a-l ri
dica pe-o treaptă mal înaltă de 
bunăstare şi conştiinţă de cetă
ţean al tării, va forma obiectul 
de căpetenie al preocupărilor 
noastre.

îndreptăm cuvântul nostru fră
ţesc către cărturarii satelor, cu 
rugămintea să na pregete a lua 
condeiul şl a ne da o mână de 
ajutor la opera aceasta de lumi
nare şl întărire obştească. Nu 
cerem, decât gânduri curate, 
cuvinte drepte şi simple, res
pect de adevăr şi respect pen
tru cititori.

Redacţia „Foii*.

Regele Ferdinand la
Miercurea - Cluculul

Eram de sentinelă la poarta 
cazărmii dela noi, din Miercurea- 
Ciucului. Deodată se apropie 
un domn civil şi dă să intre 
în curtea regimentului.

— Stai ! La o parte I — îi strig 
scurt. Nu e voie ! Şi imediat 
strig iarăşi : „Caporal de gardă, 
vino şi recunoaşte un domn 
civil !“ Intre timp un oîiţer iese 
din cazarmă. Când ajunge a- 
iproape de civilul meu văd că 
se opreşte pe loc ca traznit şi
salută : „Sä trăiţi, Majestate !

Locotenentul Zmirnă se pre
zin tă  şi cu supunere aşteaptă

ordinul Majestăţii Voastre.“ Vă
puteţi închipui mutra mea. Am
înţepenit cu arma la umăr,
pentru onor, cu capul în sus, cu
privirea ţintă. Şi am stat aşa
încremenit până când m’au trecut
toate sudorile. Atunci am văzut,
că „civilul“ pe care-1 pusesem
să stea de o parte era însuşi
Majestatea Sa Regele Ferdinand.

Mare mi-a fost mirarea însă
când, în loc să mă mustre, văd 
că Regele-şi duce degetul la
pălărie, se uită spre mine şi

I zice : „Foarte bine ! Bravo !
: Aşa-mi place !“

Dúpa cum am afiat mai pe 
urmă Regele venise la o vână
toare de cerbi, în munţii Ciu- 
cului. Păţania asta n’am s’o 
uit toată vieaţa.

Tănase Pătruţ

Mal domol cu landa

Cine are daruri mai mari jj
ca mine ? — se lauda o !

i
gâscă pe malul unui lac. j

I Trăiesc unde-mi place: în j 
apă, pe pământ sau în aer. j 
Când mi se urăşte de um
blet pe pajişte, sbughiu în 
apă. Când mă satur de în- j

notat, mă avânt din aripi 
şi sbor după plac...

Un şarpe, care ascultase 
cum se umila gâscă în pene, 
răspunse din iarbă:

— Nu te prea lăuda, draga 
mea. Tu le faci pe toate în 
felul tău. Dar nici nu alergi 
ca cerbul, nici nu ştii să 
înnoţi ca peştele şi nici nu 
sbori ca şoimul. Nu-i mare 
lucra să ştii din toate câte- 
un pic. E mai greu sa ştii 
un lucru să-l faci bine de 
tot.

Bădicii Gheorghe

Fel de fel
Oameni harnici pe 
Câmpia Turm

Comuna Luna a luat pre
miul pe judeţ, la concursul 
ogoarelor din primăvară. A 
primit o medalie de aur şi o
sută de mii de lei. întreagă 
suma a dat-o pentru maşini 
agricole.

Comunele Poiana şi VUşoara, 
observând că cimitirele de vite 
erau un simplu mijloc de răs
pândire a bolilor, — cadavrele 
fiind lesne' desgropate de câni,
— Ie* a desfiinţat şi le-a înlo- 

! cnit cu fântâni seci.
in Războieni s’a înfiinţat ob- 

! ştea agricolă »Plugarul* cu 300 
J de membri.
I Toate aceste sate sunt de pe 

Câmpia Turziî. Le încrestăm pe 
răbojui laudei, ca să fie pildă 
de urmat pentru alţii.
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Fel de fel
Mareşalul de vorbă cu 
ostaşii

Mareşalul ţârii a vizitat zilele 
acestea mai multe regimente 
de pe frontul rusesc. Cu acest 
prilej Conducătorul ţării a in
trat în vorbă — nu numai cu 
generalii şi ofiţerii —, ci chiar 
cu ostaşii de rând.

— „Tu unde ai luptat? — 
întreabă Mareşalul pe un soldat, 
care stătea smirnă în faţa lui 
cu privirile cam semeţe.

— Întâi la Odesa... pe ur
mă am luptat la Sevastopol. 
Apoi am fost şi pe Doneţ cu 
divizia.

Mareşalul începu a zâmbi.
— V’au cam dat înapoi acolo 

la Doneţ!
— Nu ne-au dat, domnule 

Mareşal !
— Prima dată v ’au dat, — 

ripostă energic Mareşalul.
— Aşa este, dar a doua oară 

am mers noi înainte — răspunse 
ostaşul — care nu voia să se 
dea bătut.

— Bine, — adause Mareşalul 
de dragul adevărului — dar 
prima dată tot ei v ’au dat 
înapoi.

Da, dar atunci ea n’am 
fost acolo ! se grăbi cela să nu 
rămână dator.

Văzând atâta mândrie la un 
ostaş care nu se lasă înfundat 
cu niciun preţ» Mareşalul l-a lă
sat să aibă el ultimul cuvânt 
şi l-a bătut pe umăr.

Studenţimea în mijlocul 
sătenilor

Ministerul a hotărît ca în tim
pul verii o mie de studenţi dela 
Universităţi să plece Ia sate ca 
să ajute cu braţele şi cu min
tea lor la munca obştească,

înainte de a fi risipiţi Ia ţară 
ei vor fi ţinuţi să asculte nişte 
cursuri practice la prefecturile 
de judeţe, asupra diferitelor în
datoriri, ce-i aşteaptă în, mij
locul sătenilor. In chipul acesta 
studenţii vor avea ocazia să se 
apropie de vieaţa plugarilor, să 
cunoască mai de aproape sufle
tul, problemele şi nevoile să
teşti.

Faptul acesta se speră, că 
va contribui mult pentru ca — 
după terminarea studiilor — ei 
să nu fugă de sat, să nu se a- 
şeze numai la oraşe, ci să se 
întoarcă cu dragoste în mijlocul 
poporului (ca ingineri, doctori, 
pretori sau agronomi) contri
buind prin apostolatul lor Ia 
ridicarea satului românesc.

+Eroii I noştri j

Râşnov

Ioan l. Scfyiba
frunfaş-voiunfar

Cel dintâi erou al Râşnovului născut la 
17 Iulie 1921, a fost fiul cel mai mare în 
numeroasa familie de opt copii ai lui Ioan 
şi Maria Schiba. Pătruns de înaltele idealuri 
naţionale, la 18 ani intră ca voluntar în Di
vizionul III. T. M., începutul războiului sfânt 
găsindu-l în liniile cele dintâi. După trece
rea Nistrului cade în ziua de 18 Iulie 1941 
şi este adus de camarazi spre a fi înmor
mântat la Ojeva, jud. Hotin.

Faptele sale au adus recunoştinţa arma
tei biruitoare. Avansat la gradul de setgent 
post-mortem, este decorat cu :

Bărbăţie şi Credinţă,
Insigna voluntarilor1
Serv. credincios cl. III cu spade.
Ioan I. Schiba este o pildă vie şi un în

demn pentru alte zile de glorie ce sunt pe-a- 
proape.

Solemnitatea botezului a 45 tineri 
sectari la Ţânţari - Braşov

G ândaci care fa c  pe morţii, 
dar de geaba

Există numeroase specii de 
gândaci care atunci când sunt 
atacaţi de adversari puternici 
se pot preface atâta de bine 
că sunt morţi, încât cad într’un 
lei de letargie foarte asemănă
toare cu a morţii reale.

In această stare gândacii de
vin complet insensibili, stând 
nemîşraţi în timp ce adversa
r i  îi mănâncă încetul cu în
cetul.

Duminecă, 27 Iunie 1943, 
în cadrul unei sărbători româ
neşti şi creştine înălţătoare, în 
prezenţa domnului Prefect al 
judeţului colonel Manoîe Enescu 
şi a doamnei ca naşi, a mai 
multor doamne din comitetul 
de patronaj judeţean, a autori
tăţilor de pretură şi locale, cât 
şi a unui numeros public ro
mânesc care umplea încăpă- 
toarea biserică până la refuz, 
s’a oficiat taina botezului al or 45 
copii sectari între 5 — 20 ani 
cu fastul impus de importanţa 
momentului, de către 5 preoţi 
membri ai grupului religios Ţân
ţari. 45 de suflete au fost câş- I 
tigate pentru ortodoxie pe calea j 
celei mai curate convingeri, ! 
prin împărtăşirea Luminei celei J 
sfinte, a Dartriui celui mare al j 
sfântului Botez, deschizător al 
porţilor împărăţiei harului.

Tinerii, a căror instrucţie re
ligioasă şi morală a fost făcută 
în şcoala primară, în organiza
ţia extraşcolară şi premilitară, 
în biserică şi în alte atâtea îm
prejurări de către preot, mărtu
risesc singuri simbolul credin
ţei, iar copiii mai mici după 
d-l Prefect, naşul tuturora. La 
înconjurarea analoghiului cu 
cântarea »Câţi în Hristos v ’aţi 
botezat, în Hristos v ’aţi şi îmbră- 

; cat“, intonată de miile de inimi
I  pioase din biserică, a săltat de 

bucurie duhovnicească neţăr
murită întreg Sionul. Puternica 
revărsare de har, dădea mul
ţimii impresia de trăire a unui 
fragment al celei dintâi Cinci- 
zecimi.

Preotul local Ioan Turcu, în
tr’o însufleţită şi convingătoare 
predică rostită la sfârşitul sluj
bei, se face interpretul simţă- 
mintelor de bucurie ale tuturor 
celor de faţă, prilejuite de în
corporarea în biserica lui Isus, 
de naşterea la vieaţa harului a

45 de suflete româneşti. Com
bătând şi cu această ocazie ră
tăcirile sectare, arată necesita
tea naşterii duhovniceşti pen
tru orice făptură omenească, de 
orice vârstă, Intemeindu-se pe 
numeroase citate din Sfânta 
Scriptură. Celor ce se mai men
ţin încă în credinţa greşita că 
omul trebue să se nască îa 
vieaţa harică prin botez abia 
la vârsta de 18 sau 21 de ani, 
când adică consimt sau nu sä 
primească acest dar, le serveşte 
între altele şi asemănarea din
tre naşterea trupească şi cea 
duhovnicească. Naşterea la viea
ţa trupească este trecerea gra
tuită din nefiinţă la fiinţa. 
Ce-am fost înainte de a ne 
naşte ? Nimic. Ce-am făcut pen
tru a ne naşte? Nimic. Am 
ales noi locul şi data naşterii? 
Nicidecum. De ce ne-am născut 
în veacul al 20-lea şi nu în j 
cele trecute sau viitoare, de ce î 
ne-am născut în România şi nu j 
în China ? Nu ştim. In ziua, j 
ceasul şi locul de Dumnezeu 
hotărîte, ne-am făcut intrarea 
în lume, fără a ne întrefya ni
meni dacă primim sau nu viea
ţa. Dumnezeu ne-a impus-o, 
fără să ne ceară sfatul. Naşte- 
terea noastră n’a fost pentru j 
noi un act liber, ci un dar gra- j 
tuit al lui Dumnezeu. !

La puţine zile după naşterea 
trupească, ne naştem gratuit la 
vieaţa duhovnicească. Nici pen
tru uria, nici pentru alta Dum
nezeu nu ne-a cerut sfatul. 
După judecata sectarilor, nu e 
nicidecum cu cale ca omul să 
se nască trupeşte fără să fie 
consultat, ci Dumnezeu ar tre
bui să aştepte ca omul să îm
plinească vârsta amintită, spre 
a-1 întreba dacă consimte să 
primească sau să refuze darul 
vieţii. Aşa ceva însă e de ne
înţeles pentru o minte sănă

toasă. Dacă naşterea trupească 
este un bine, cea duhovnicească 
este un bine cu atât mai mare 
cu cât sufletul preţuieşte mai 
mult decât trupuî; cea dintâi 
ne este impusă, cea de a doua 
cu atât mai mult ne este po
runcită.

Pe lângă încorporaiea în co
munitatea duhovnicească a bi
sericii ortodoxe Ia care au ve
nit din cea mai pură convingere 
şi care i-a primit cu dragoste 
şi duioşie de mamă, aceşti ti
neri s’au încorporat totodată şi 
în spiritualitatea neamului, a- 
devăr scos în relief de altfel şi 
de* d-l pretor Viorel Hamzea 
cât mai ales de d-l Prefect, co
lonel Manole Enescu, un suflet 
de român şi creştin cum rar se 
poate vedea, care a subliniat 
în cuvinte alese însemnătatea 
actului săvârşit, aducând mul
ţumiri autorităţilor locale şi în 
deosebi preotului Ioan Turcu 
pentru frumosul succes pastoral 
obţinut.

După solemnitatea din Bise
rică, d-l Prefect a primit de
filarea formaţiunilor extra- 
şcolare şi premilitare din co
mună subt comanda d-Ior: notar 
Pompiliu Taus, dir. şc. Ioan 
Frăciu şi a d-nei Valeria Taus, 
înv., după care s’a procedat la 
distribuirea darurilor făcute noi
lor botezaţi de comitetul de pa
tronaj judeţean, constând din 
felurite şi preţioase articole de 
îmbrăcăminte şi alimente.

I. T.

Antrenament
* Entraîner“ înseamnă şi a - 

trage după sine, de ex. o loco
motivă, vagoane multe, războiul, * 
multe consecinţe rele, dar şi a 
pregăti un concurent Ia sport* 
un cal etc., în vederea unui. 
concurs hipic. A te antrena con
tra răcelilor înseamnă a duce o 
vieaţă aspră, cu geam deschis 
noaptea, apa rece a întregului 
corp dimineaţa, cap goi, picior 
desculţ de câte ori o po|i face 
prin iarba înrourată, etc.

E foarte necesar acest antre
nament fizic pentru ca să-ţi 
câştigi o sănătate oţeiită, ca v 
nici 20 de ani în şir să nu mai 
ştii ce înseamnă reumatismul, 
guturaiurile şi durerile de cap, 
să ai o aşa rezistenţă, care să- 
şi păstreze echilibrul şi să ră
mână triumfătoare, în orice pe
ripeţie a vieţii. Câţi bieţi oa
meni nu cunosc, care nevoiţi 
fiind să stea cu capul descoperit, 
la un serviciu divin sau la o 
înmormântare, au contractat o 
pneumonie, din care n’au mai 
scăpat.

Este, de sigur, un eroism în 
felul său, un astfel de sistem 
de vieaţă, dar nu e aşa de 
mare lucru. Cu puţină voinţă, 
iubind soarele, natura, curăţe
nia, aerul curat şi apa, ejungi 
destul de uşor aşa de departe 
încât uiţi pentru mulţi ani 
ce este boala provenită din 
răceală.

Dar de antrenamentul sufle
tesc cine ne-a vorbit vreodată ? 
Crne ne-a învăţat vreodată cum 
să ne antrenăm sufletul aşa, 
încât în mijlocul nenumăratelor 
neplăceri, nenorociri, sâcâieli* 
contrarietaţi ale vieţei, să se păs
treze seninătatea? Cine ar pu
tea să zică: Iată o zi, care mi*a 
trecut fără niciun desagrement ? 
La mare avem cam 2000 de 
ore de soare pe an, la Braşov, 
la munte cam 800; zile cu ce~ 
rul neturburat de niciun nor de 
dimineaţa până seara cam 40* 
dar complet senine pentru su
flet şi mai puţine, căci norul ce 
întunecă seninul sufletului se 
iveşte pe nesimţite la orizont şi 
nu ştii nicicând de unde va 
veni, delà Nord, Sud, Est sau. 
Vest, dimineaţa, la prânz sau 
seara. Există 2 sisteme de an
trenamente sufleteşti : pasiv şi 
activ. Rugăciunea pentru primul: 
Dă-mi Doamne o piele de hypo- 
potan să nu simt neplăcerile, o- 
fensele şl umilinţele zilei de azL 
Rugăciunea pentru al 2-lea r 
Fiindcă nu există zi fără greu
tăţi, dă-mi Doamne scump şi azi 
răbdarea, voinţa şi bunătatea ne* 
ce sară, ca să-ml păstrez seninul 
curat al sufletului meu.

Antrenamentul sufletesc este 
o chestie delicată l Pentru pri
mul trebue să te naşti cu pie
lea groasă, pentru al 2-lea îţi 
trebue mulţi ani de ucenicie.

Foarte mulţi distinşi fii ai 
omenirii au renunţat ţje a-şi pu
tea câştiga seninul perpetuu su
fletesc în mijlocul vieţii Zgomo
toase şi s’au retras în singură*-' 
tate. Noi trebue să ne chinuim 
cu o cale de mijloc.

Dr. M. Sucin-SibiaaQ

Elefanţi — dansatori 
pe sârmă

Pe timpul faimosului împărat 
roman Nero existau elefanţi 
care puteau dansa pe sârmă. 
Vedem deci că îmblânzitorii din 
timpurile noastre nu întrec cu 
nimic pe cei din timpurile 
vechi.

Descoperirea unul oraş 
străvechlu

In Siam s’a descoperit în 
junglă un oraş, care a stat aci 
uitat de lume timp de 2000 de 
ani. Conform rapoartelor arheo
logilor, oraşul, care dispune de 
pieţe imense, de aleie late, de' 
ziduri lungi de câţiva kilometri 
în jurul localităţii şi de nume
roase temple, trebue să fi fost 
părăsit subit de toţi locuitorii.
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Din lumea largă
Inventatorul lămpii In
candescente

Edison e acel care este con
siderat de întreaga lume ca inven
tator al lămpii incandescente. El 
a avut fără îndoială merite, des
făşurând o intensă şi îndelungată 
activitate, introducând această 
lampă în uzul general. Totuşi în 
fond, dreptul de prioritate ar pu
tea fi revendicat de germanul Hein
rich Goebel, născut acum 125 ani 
îa Springe în- Hanovra, care încă 
din 1855, pe când Edison era doar 
un copil, a construit şi întrebuinţat 
primele lămpi incandescente, per
fect utilizabile. Pe de altă parte 
Edison a avut norocul de a trăi 
atât pentru a asista la apariţia 
electricităţii, în timp ce Goebel 
pentru a-şi procura curentul nece
sar lămpilor sale era obligat de a 
se servi de elemente galvanice, pe 
care cu multă osteneală le fabrica 
el însuşi. Goebel fusese întâi cea
sornicar şi optician. In această ca
litate el s’a instalat în 1848 în 
New-York. Acolo, 7 ani mai târ
ziu, inventatorul german a con
struit lampa sa electrică. Fiica sa 
a fost prima croitoreasă care a dis
pus de o maşină de cusut lumi
nată cu electricitate. In timp ce Goe
bel parcurgea seara străzile New- 
York-ului într’o trăsură în care se 
găsea un telescop, pentru a arăta 
locuitorilor marelui oraş frumu
seţile cerului înstelat, lumina lăm
pilor sale incandescente care în
conjurau trăsura produceau cea 
mai vie sensaţie. ]

Goebel a fost deasemeni pri- ? 
mul care şi-a dat seama de va- J 
loarea afişelor şi reclamelor lumi- 1 
noase. Dar pe atunci vremurile nu J 
erau încă atât de înaintate pentru { 
a lansa acest gen de iluminaţii, | 
care astăzi, răspândite în toată 
lumea au şi vor avea mai ales 
într’un viitor apropiat, un succes 
si mai desăvârşit.

O inovaţie revoluţionară In 
navigaţia fluvială

Aflăm din revista de specia
litate „Motorschau“ că în Germa
nia se lucrează intens şi în timpul 
războiului la desvoltarea vaselor 
cu motor de tipul hidroplanelor.

Aceste desvoltări pornesc din 
străduinţa de a micşora rezistenţa 
apei şi a învinge dezavantajiile 
vaselor cu motoare interioare sau 
exterioare. Aceste vase cu motor 
sunt obligate a pluti deplasând o 
anumită adâncime de apă, de
oarece elicea trebue să fie com
plet sub apă. Hidroplanul va fi 
pus în mişcare de un motor de 
aviaţie şi o elice aeriană. De a- 
ceea vasul va avea o deplasare 
de apă mică, putând pluti la a- 
dâncimi mici şi va putea na
viga pe toate apele fluviale, 
deoarece el nu despică apa, ci, 
cum arată şi numele, pluteşte pur 
şi simplu la suprafaţă. Experien
ţele întreprinse pe Dunăre au ară
tat că un hidroplan de 20 per
soane a atins o viteză până la ] 
280 km. pe ceas. Vasul calcă o 
adâncime de apă de numai 15 cm. 
„Motorschau“ ne informează că J 
după războiu se va înfiinţa un J 
trafic rapid dela Colonia la Strass- j 
burg. Distanţă de 400 km. va fi I 
străbătută în 8 ore, pe când as
tăzi un vapor face 12 ore numai j 
pentru jumătate distanţa, anume j 
dela Colonia la Mainz. I

Publlcaţfune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în zltta de 19 Iulie, 1943, orele 10 
a. m- tn localul Casei Bisericii orto
doxe din comuna Râşnov, jad. Braşov, 
se vinde spre exploatare prin licita (ie 
publică cu oferte închise, materialul 
lemnos din parchetele 7, 8 şl 9 din pă
durea Dlhanul, situată în comuna Buş
teni, jud. Prahova, proprietatea Bise
ricii ortôdoxe din Râşnov.

Volumul materialului este circa 
157 m. c. brad şi molid şi 533 m. st. 
lemn de fag.

Vânzarea materialului se face cu 
respectarea arh 83 — 110 din Legea 
Contabilităţii Publice, publicată în Mon* 
Of. Nr. 167 din 31 Iulie, 1929, Regu- 

I lamentai Oficiului Central de licitaţie 
publică în M. Of. Nr. 1 din 1 Ianuarie, 
1930, art. 167—168 din Legea Coope
raţiei, Normelor generale de ţinerea li
citaţiei publicate în M. Of. Nr. 167 
din 1931 şi 127 din 1934, condiţiunilor 
generale de exploatarea pădurilor Sta
tului, publicate în M. Of. 106 din 1912, 
complectate cu condiţiunile speciale 
de care amatorii pot lua cunoştinţă la 
cancelaria oficiului parohial ort, din 
Râşnov, jud. Braşov.

G a r a n ţ i a  provizorie este de 
30.000 le 1.

Oferte telegrafice, telefonice, coa- 
diţlobate, netimbrate, nesigilate sau 
Supraoferte, nu se primesc.

In caz de lipsă de concurenţi, li
citaţia următoare se va ţinea la data 
de 29 Iulie 1943, în aceleaşi condiţiunî 
şi fără altă publicaţie.

Biserica ort.  ̂Râşnov

Bazeta TmsiMei
E susţinută de abonaţii ei. 
A sociaţi unea M A stra“ Braşov 
îm plineşte tot ce  nu se  afonge. 
Se gândeşte cineva  ia asta 7

Pentru durata campaniei de re- 
cepţlonarea sfeclei de zahăr din anul 
acesta (aproximativ lunile Octomvrie 
şi Noembrle), se vor angaja î
Ca n t a r a g i i  şi c o p i ş t i
oameni de încredere, buni calculatori, 

cu scrisoare frumoasă, precum şi
Recepţionară de sfeclă

şi supraveghetori
buni cunoscători ai sfeclei de zahăr, 
disciplinaţi şi energici.

Vor fi preferaţi cei care posedă 
examenul de cantaragii publici şi ab
solvenţi harnici ai unei şcoli de agri
cultură, agricultori practici, pensionari 
militar! şl dela căile ferate, cu con
diţia ca ei să fie oameni robuştl, ca
pabili de muncă.

Oferta cu descrierea ocupaţiei de 
până acuma, scrisă cu mâna proprie, 
este al trimite cel mal târziu până la 
30 Iulie a. c. la i „Indumîn“ S. A. R, 
Admioistraţia Fabrice! Bod, judeţul 
Braşov“ .

Federala „CâRPĂTII
Din depozitul său Str. Gen. Traian Noşoiu Nr. 67 

(Antrepozitele Albina) gară
Pentru scurt timp vinde vinuri vechi, gustoase, de bună calitate, 

fecolia 1938, 1940 şl 1941, la preţuri excepţional reduse j
Aiiigete de Basarabia 
drasâ de Orâgăşani 
Alb superior 
Pinot gris 
Alb de masă 
Riesling ûm Basarabia

Lei 120 lifrufi 
Lei 125 litrul 
Lei 120 litrul 
Lei 140 litrul 
Lei 110 litrul 
Lei 120 litrul

31 / 4

Apă minerală Llpova Lei 25 sticla, dela 100 In sus 
Diferite specialităţi la sticle închise.

Vânzarea la preţurile de reclamă, serviciul promt şi conştiln- 
loco depozit.

De asemenea avem de vânzare un număr de bidoane de diferite 
mărimi, ia preţuri reduse faţă de piaţă, precum şi un filtru mare cu 16 
rame completate cu pânze ^i 50 lădiţl de trasportat sticle.

clos,

Dr. Se»6f Cărpfnişan
Speciális! In boli de femei şi naşteri

B R A Ş O V
Cafea Victoriei 13 , f i .  3 4 4 5

fntorcânâa-se de pe front 
reia coHSulfafltte

Duminecă, 4 Iulie a, e. pablicu? 
braşovean va avea ocazia de-a admira 
pe Stadionul Municipal pe valoroasa 
echipă de foot-ball T. Severin C. F. R, 
care se va întâlni cu echipa locală 
A. C, F. R.

U. A. B. va susţine duminecă 4 
Iulie a. c. primul său match de cali
ficare, deplasându- se la Cugir, unde va 
întâlni pe puternica grupare CJ.M. Cugir,

In zilele de 21 — 23 Iunie a, c. 
a avut loc la Focşani, un. interesant 
concurs de atletism numai pentru ti
nerii premilitari ’unde au concurat şl 
premllitarii Municipiului Braşov, care 
au obţinut o strălucită victorie tota
lizând un număr de 104 puncte, urmaţi 
fiind de Putna 47, Buzău 44, Prahova
31, Jud. Braşov 21, Neamţu 19, Bacău
12, R. Sărat 10 şi Dâmbovita 8.

Tineretul pre militar braşovean 
care a participat la concursurile dela 
Focşani a fost cliat prin ordin de zl 
pe întregul Corp de Armată, pentru 
ţinuta ostăşească, rezultatul şi disci
plina Iul.

1. Negruţ Maria 88%
2. Inălbiiori Maria 82*/»
3. Oana Victoria 77%
4. Codesc Laura 75 
Acest procentaj este un record

pentru fete, mai ales că până acum 
băieţii nu au realizat acest procentaj.

Foof-Ball

Etapa viitoare a campionatului 
de războiu este următoarea ;
Bucuceşti ! Un. Tricolor—F. C, Rapid 

Sp. Studenţesc — Carmen 
Venus — F. C. Craiova 

Sibiu : Universitatea—F. C. Ploeşti 
Galaţi : Gloria C. F. R. — Juventus 
Braşov j A.C.F.R.— C.F.R. (T. SevJ

Duminecă 4 Iulie a. c. pe Stadio
nul Municipal începând dela ora 9 
dimineaţa va avea loc un concurs 
atletic organizat de U. A. B. pentru 
tineretul până la 16 ani împliniţi.

Probele sunt j 80 m., 500 m. înăl
ţime, lungime, greutate, suliţă disc.

Oh. Bucur

•Tipografia „Astra" Braşov 
caută

Ucenici români

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri* 
mită articole scorie .

MARE RENTABILITATE prin 
Exploatarea Fabricafiunei 

ârpacaşnln! (Granpsii)
- - şi meiului (Geschalte Hirse) - - 

cu aparate moderne 
Necesită î spaţiu mic şl cheltuială 
puţină. Se produce orice calitate 
dela tipul de lux până la cel po
pular Aceleaşi aparate funcţio
nează la fabricile „IULIU MEINL

S. A, R “. şi INDUSTRIA HIL
DEBRANDT.

Adresaţi : DAN 1. STÄNESCU, 
Palatul Generala, Brăila

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei»

Oficiul Local de Turism Bragov

A v i z

Oficiul Local de Turism Braşovf 
face cunoscut că intenţionează să an
gajeze doi cantonieri.

Informaţiuni referitoare la con
diţiunile de plată se obţin la Oficiul 
Local de Turism Braşov, Str. Regele 
Carol I. Nr. 53,

Aviz referitor la efectuarea 
muncii de războiu In tim

pul verii
Autorităţile, instituţiunile şi între* 

prinderile din Braşov care doresc s& 
le fie repartizaţi elevi şi eleve de cura 
secundar, pentru munca de războiu, 
sunt rugate să se adreseze d-lul Dra
goş Navrea, Preşedintele Consiliului 
Interşcolar şi Director al Liceului Co
mercial „A. Bârseacu“ (telefon 31-48)® 

Elevii şl elevele de curs secun
dar, obligaţi la 30 zile muncă de răz
boiu, se vor adresa direcţiunilor li
ceelor respective pentru a fi repartizaţi»
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information!
Teatrale

Miercuri, 7 Iulie a. c. va avea 
loc în sala „Astra“ reprezentaţia 
hazliei comedii Amoru-i un copil 
pribeag de Tudor Muşătescu, în 
frunte cu actorii comici Radu Be- 
ligan şi Marcel Angelescu. Spec
tacolul se va da în matineu la 
ora 4 şi seara. Reprezentaţia va 
începe la ora 8 precis.

Joi, în 8 Iulie a. c. se va re
prezenta tot în sala „Astra“ piesa 
în 3 acte Valea Albă de Ludovic 
Dauş. Teatrul municipal din Capi
tală va da acest spectacol extra
ordinar în folosul Palatului Invali
zilor. In fruntea ansamblului : Ovid 
Brădescu, societar al Teatrului Na
tional din Bucureşti. Direcţia de 
scenă : Mihail Zirra ; decorurile : 
Traian Cornescu.

Bilete pentru ambele specta
cole la Agenţia Teatrală Maria 
Băcilă. — Telefon 35—37.

Cel de al doilea front

»fAstra“ Vlădeni
• Prin deosebita stăruinţă a d-lui 

Dr. Gheorghe Balcăş, şeful Con
tenciosului judeţului Braşov, Astra 
din Vlădeni are azi un mare a- 
parat de radio.

Data punerii în funcţiune se 
va anunţa în curând. Noi trans
mitem mulţumirile cele mai-calde 
celui ce a ostenit pentru el.

Serbare religioasă la 
Vlădeni

Duminecă în 27 Iunie a. c. s’a ţi
nut la Vlădeni Cercul religios No. 1 al I 
preoţimii din tractul Oltul-Şercaia. j

Au slujit P. C. Păr. Chiriorî;Marcu 
protopop, Cornel Pop-Părău, Valeriu 
Boeriu-Grid, Gh. Ivaşcu-Hălraeag şi Alex. 
Fîorea parohul locului.

La sî. slujbă a asistat şi d-na şi 
d*i colonel Manole Enescu, Prefectul 
judeţului Braşov.

La Priceasnă a predicat credincio
şilor C. P. Valeriu Boeriu, iar după 
simţirea apei şi parastas a vorbit C. P. 
Gh. Ivaşcu.

La sfârşitul Sf. slujbe P. C. Pă
rinte Protopop Clrrion Marcu a dat ci
tire ordinului prin care înalt Prea Sfin
ţitul Arhiepiscop şi Mitropolit Nicoiae 
a distins cu brâu roşu pe P. C. Părinte 
Aîex. Fiorea parohul Vlădenilor, pentru 
merite câştigate pe teren misionar şi 
cultural.

Mai vorbesc, în numele comunei, 
d-1 notar Nicoiae Moldovan şi în nu
mele şcolii d-l dir. şco!. Ioan Meiu.

Là şîârşit P. C. Părinte Alex. Fio- 
Veă mulţumeşte înalt Prea Sfinţitului 
Părinie Mitropolit pentru înaita dis
tincţie cât şi P. C. Păr. Protopop, 
cucernicilor preoţi prezenţi, d-lui notar, 
d-lui director şî tuturor Vlădăreni- 
lor pentru dragostea şi încrederea cù 
care a fost onorat în toată vremea.

Sunt în deajuns de cunoscute 
cererile Sovietelor cu privire la 
crearea celui de al doilea front. 
Se pare, însă, că aliaţii consideră 
atacurile aviaţiei lor drept un fronţ. 
Pentru aceasta sunt atacate, fără 
o alegere deosebită, regiuni întregi 
din Europa, cu monumentele lor 
de artă şi unde populaţia civilă 
nu are altă vină decât că s’a 
născut acolo.

Telegramele agenţiilor de pre
să relatează pe larg dezastrul să
vârşit de aviaţia de peste ocean, 
lăsând să se înţeleagă faptul că 
nu aceste procedee vor asigura 
aliaţilor victoria.

Astfel, din Berlin ne vine 
ştirea că aviaţia anglo-americană 
a dat un atac împotriva oraşului 
Colonia, aruncând bombe asupra 
catedralei care este cel mai de 
seamă monument religios al Ger
maniei. Indignarea populaţiei faţă 
de acest act de distrugere a unui 
monument cultural a ajuns la culme. 
Se subliniază că aviaţia anglo- 
americană, alegându-şi acest o- 
biectiv a dovedit că nu urmăreşte 
numai distrugerea unor obiective 
de importanţă locală, cât slăbirea 
moralului populaţiei civile.

Ruinele sanctuarelor dela Ber
lin, Luebek, Rostok, Erbelfeld şi 
din atâtea alte locuri unde aviaţia 
anglo-americană execută atacurile, 
sunt tot atâtea acuzaţii ce se ridică 
împotriva atacatorilor, în faţa lui 
Dumnezeu şi a lumii.

La Livorno, printre clădirile 
atinse de bombe figurează cate
drala, bisericile Sf. Andrei, Sf. 
losif, Milei, ca şi Episcopia.

Alte bombe au căzut asupra 
azilului „Giovani Pascoliu şi în 
cimitirul oraşului.

Numeroase case au fost dis
truse sau grav avariate.

Din primele cercetări bateriile 
de coastă şi apărarea antiaeriană, 
precum şi avioanele de vânătoare 
italiene au doborît în cursul acelui 
atac şapte avioane atacatoare.

„Popolo di Roma“ anunţă că 
atacul aerian din a doua decadă 
a lunei Iunie a provocat, în afară 
de distrugerea catedralei din Me~ 
§ina şi nimicirea completă a patru

alte biserici din acel oraş, precum 
şi grava avariere a altor şase 
biserici, dintre care patru au tre
buit să fie închise.

Palatul Episcopal şi Semina
rul din Mesina au fost distruse şi 
ele de atacut aerian.

In atacurile îndreptate asupra 
Italiei şi Germanieie aliaţii au 
pierdut în cursul lunei Iunie dea
supra teritoriului italian un număr 
de 378 de avioane, iar deasupra 
teritoriului Reichului 500 de avioa
ne dintre care cea mai mare parte 
au fost avioane cu mai multe 
motoare.

La ultimele atacuri dacă mai 
adăogăm pe cele efectuate în pri
măvara anului acesta apoi în ade- ] 
văr se poate trage concluzia că 
aliaţii au creat cel de al doilea front.

Totuşi, adevăratele fronturi 
sunt cele terestre, iar ele sunt 
socotite la Berlin ca asigurate din 
toate puncte de vedere. Această 
convingere este întărită nu numai 
de faptul că armatele Axei, în 
cadrul mobilizării totale, devin 
mai puternice din punct de vedere 
numeric, ci şi de ritmul în care 
se fabrică armamentul.

Se mai adaugă faptul că se 
lucrează cu mare intensitate la 
sporirea numărului şi la îmbună
tăţirea tehnică a submarinelor pen
tru ca la momentul potrivit să fie 
reluată cu mai mari şanse de reu
şită lupta împotriva apărării mo
dernizate de care dispune inami
cul. Războiul submarin poate în 
orice moment să intre într’o fază 
nouă. O atenţie sporită s’a acor
dat la Berlin şi Mării Mediterane, 
care în mod neîndoios a devenit 
un teatru de războiu de prim or
din. Adversarii trebue să fi ajuns 
aici la cea mai mare concentrare 
a forţelor lor de suprafaţă şi sub
marine, a trupelor de uscat şi a 
escadrilelor aeriene.

Âoglo-amerlcanfl folosesc 
fosforul

La acţiunea metodică pe care 
adversarii o folosesc împotriva 
populaţiei civile prin bombarda
mente, inamicul foloseşte fosforul, 
contra dreptului internaţional.

de Bfardare Mafe&scn

f jermană a bombardat vasele şi insta- 
aţiile din sectorul Bone. In spaţiul 

mării au fost doborîte 10 avioane ina
mice, iar Germanii au pierdut două.

Submarinele germane au scufun
dat în Meditersna şi Atlantic 8 vapoare 
cu un total de 49.000 tone, un torpilor 
şi trei vase de transport cu pânze. Un 
alt vapor a fost avariat. In cursul lup
telor navale au fost doborîte alte cinci 
avioane inamice.

Sifuajla din Iran
Ştiri sosite din Turda confirmă 

că mişcarea revoluţionară din Iran este 
de mare amploare, având toate carac
teristicile unei adevărate revoluţii.

Mişcarea revoluţionară s'a întins 
in mai multe zone, insă proporţiile cele 
mai mari le-a luat în special in re
giunea meridională a tării. Rebelii, care 
dispun de multe arme, au atacat şi au 
pus mâna pe mai multe depozite de 
muniţii străbătând regiunile în lung şi 
lat, favorizaţi fiind de populaţia mu* 
sulmană care este solidară cu el. Li
nia de cale ferată ce traversează Ira
nul a fost tăiată in diferite puncter 
iar echipele însărcinate cu repararea 
liniei sunt atacate în mod continuu. 
In unele locuri. lucrătorii sunt nevoiţi 
să lucreze subt paza mai multor bata
lioane sprijinite de artilerie. Imediat 
însă ce iinia este reparată într'un 
punct se constată o altă ruptură la o 
distanţă de 30—40 km. spre Nord sau 
Sud, sau câ un pod de cale ferată a 
fost aruncat în aer. Aprovizionările 
destinate Rusiei Sovietice care urmau 
să se facă pe linia ce traversează Ira
nul sunt virtual întrerupte de mal 
multe săptămâni. Numeroase trenuri 
sunt nevoite să rămână zile de-a-rândul 
prin gări unde sunt prădate. Bandef 
formate din mii de oameni, atacă chiar 
centrele mari. Diferite oraşe printre care 
şi Firuzabail, au fost ocupate şi forti
ficate de revoluţionari.

Englezii au voit să vină în .aju- 
torul trupelor guvernamentale, trlmi- 
miţând detaşamente britanice în loca
lităţile mal agitate, dar sosirea solda
ţilor englezi a revoltat şi mai mult 
populaţia. Detaşamente engleze, con
voaie şi chiar garnizoane au fost ata
cate şi distruse după lupte care au 
durat câteva zile.

Cauzele care au provocat revolta 
populaţiei sunt numeroase, în special 
rechiziţiile brutale făcute de autorităţi 
în ceea ce priveşte produsele alimen
tare. O altă cauză este ura pe care 
populaţia o poartă trupelor străine.

In regiunile revoltate s'a introdus 
starea de asediu, iar foiul jandarme
riei a fost asumat de trupele engleze.

Mersul războiului

Cinema »ARO“
prezintă dela 2 Iulie

„ marele film

FEDORA
cu : LUISA FERIDA

AMEDEO NAZZARI 
OSVALDO VALENTI

Pe frontul de Răsărit, în atacul 
pe care Ruşii l-au dat la Sud de Sta- 
raja Rusa, aceştia au avut pierderi mari.

In cursul luptelor de apărare de la 
capur de pod Cuban unităţile române 
s'au distins îa mod deosebit. Telegra
mele din străinătate, precum şi postu
rile de radio au elogiat şi aceste fapte 
de arme ale Românilor hotărîţi să nu 
cedeze atacurilor sovietice, chiar dacă 
ele vor fi date cu forţe mult superioare.

In Marea Neagră, submarinele ger
mane au scufundat două vase cu o de
plasare totală de 200 tone. O canonieră 
sovietică a fost scufundată de unităţi 
navale uşoare, în cursul unei scurte 
lupte de noapte. In largul portului Nb-

vorosisk aviaţia a distrus cu bombe un 
vas de patrulare inamic.

Comunicatul finlandez arată că de
taşamente inamice au pătruns în două 
sate fără apărare unde au fost ucise 
numeroase persoane civile. Trupele fin
landeze de recunoaştere, care au ur
mărit acele detaşamente, au nimicit cea 
mai mare parte din formţiunele inamice.

In ultimile zile ale lunei Iunie so
vieticii au pierdut în lupte aeriene 172 
de avioane faţă de 18 avioane germane.

Toate încercările sovietice de zi 
t şi de noapte de a ataca unele aerodro- 
! muri germane au fost împiedecate, Iar 
J bolşevicii au suferit grele pierderi.
! Pe frontul din Mediterana aviaţia
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